

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 20 pes. mes, 2,00 pes. trimestre, 5,00 pes. semestre, 10 pes. año. Extranjero, trimestre, 15,00 pes. semestre, 30 pes. año. América, 11,00 pes. Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1.—Teléfono, 63 25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DE LA ESPAÑA QUE SE FUÉ

JUAN MARTIN "EL EMPECINADO"

Honrando la memoria del más grande guerrillero y limpiando la fama de Roa de aquella sombra siniestra que proyectó una monstruosa historia...

En estos tiempos que excepcionales circunstancias obligan a silenciar nobles inquietudes, el desasosiego de las almas ha dado en exteriorizarse...

La proclama de la Comisión organizadora del acto de Roa es elocuente. Cierzo que la ofrenda es a Juan Martín Díez, héroe de nuestra Independencia en 1808...

El Ayuntamiento de Roa se ha sumado al homenaje, y con su peculiar representación, a todos los vientos lanza la protesta de su municipalidad...

No es posible ahogar la indignación al recordar la vida, pasión y muerte de Juan Martín "El Empecinado". Padece nuestro espíritu cristiano al reflexionar sobre las características del monarca que según el P. Mariana...

ANTONIO PUG CAMPILLO

Los lectores de EL LIBERAL podrán obtener gratuitamente un magnífico reloj de oro de tres tapas y de una de las más acreditadas marcas.

SEÑOR ALCALDE

Los niños no deben seguir bañándose en el río

Hace unos días, al dar cuenta de la lamentable desgracia ocurrida a un niño que lavaba sus ropas en las márgenes del río...

No pasa año sin que las aguas del Segura arrastren el cuerpo de algún niño, de esos que diariamente buscan el refrigerio en la mansa corriente del río.

Y entre tanto las autoridades siguen mirando con indiferencia como sucumben las inocentes criaturitas que hurtando la vigilancia de los padres se lanzan irreflexivas al agua en los sitios más peligrosos del cauce del Segura.

Debe tenerse en cuenta que la mayor parte de niños y jovencitos que tienen tan mala costumbre son hijos de padres que forzosamente se ven obligados a dejarlos abandonados para dedicarse al trabajo.

Sobre todo los padres que con honda pena dejan a sus hijos para trabajar expuestos a los mil peligros que acechan de ordinario a los niños, verían con satisfacción que una pareja de guardia, situada en Vista Bella, no permitiera que aquella parte del río se convirtiera en balneario público.

Decimos esto porque cuando suponíamos que por temor a una nueva desgracia los niños habían dejado de bañarse en el río vemos, con sorpresa que se ha intensificado tan mala costumbre, hasta el punto de que son verdaderas legiones de niños los que hoy se bañan.

Si el alcalde presenciara como nosotros hemos presenciado el cuadro tan deplorable que ofrece aquel improvisado balneario, seguramente daría órdenes inmediatas encaminadas a su desaparición.

Crónica deportiva

Lo sucedido en Torrevieja no puede tolerarse

Las antipatías que en Torrevieja se alberga contra los murcianos vieron nuevamente la esfera pública en los partidos jugados el sábado y domingo últimos en el campo de fútbol de aquella ciudad...

El Castellón ha hecho dos partidos extremadamente sucios, y empujado por un público indocumentado en estas lides e incluso alentado por él, cometió las jugadas más reprobables y dió motivo a que se le respondiera por los jugadores murcianos...

El resultado de este partido fué el empate a un tanto, ya que se suspendió el partido al tirar un penalty contra el Castellón, por intromisión del alcalde y negativa de los jugadores de aquel equipo.

El goal del Murcia fué conseguido en el primer tiempo por Castro, el de Castellón en el segundo.

Roselló al ser zancadilleado en el área de penal, perdió un tanto seguro. Se castigó al Castellón con un penalty contra los jugadores que contravinieron el reglamento...

El árbitro dijo que no podía transigir con este arragio y lo mismo el capitán de Murcia, y entonces por no estar permitido al juez de campo admitir la imposición de la autoridad local en este sentido, dió por terminado el encuentro.

El público protestó de la intención del alcalde en este sentido, y todos los comentarios fueron protestas contra su intervención.

En el segundo partido el Murcia jugó mucho y bien. El Castellón no pudo resistir el empuje de los resistentes usó de zancadilleos y juego sucio, que fué algunas veces aplaudido por un público contrario a los murcianos.

El Murcia consiguió su primer tanto por mediación de Marcos y el segundo por mediación de Castro al empalar enormemente un centro de Ricardín.

A partir de este momento, el Murcia se impuso más, jugó mejor y dominó mucho más que antes a los contrarios, que jugada tras jugada, se mostraron sucios como siempre...

Castro hizo frecuentes incursiones en la portería contraria y Alanga tuvo que intervenir para parar fuertes y colocados tiros de este jugador.

Una de las veces Alanga da una patada a Ariño intencionada y entre estos jugadores y Castro hay bofetadas después interviene el resto de los jugadores y hubo lucha épica, lucha libre.

Algunos del público se echaron al campo y para ellos hubo también tortas, ya que no entraron a separar, ni apaciguar, sino a retener a los nuestros, para que fueran atropellados por los contrarios.

Lo sucedido en Torrevieja ha sido debido a la actitud de un público no entendido, chillón en demasía, y contrario a los de Murcia. En todas partes no se nos quiere, se nos traga, y hasta en el campo de fútbol se nos intenta atropellar.

Los arbitrajes corrieron a cargo de los colegiados murcianos señores Ortega y Servet que estuvieron acertados e imparciales en todo momento.

OBREROS EN HUELGA

Petición de aumento (Conferencia telefónica)

18, a las 10 n. Bilbao.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos. Piden aumento de jornal, que ha sido rechazado por los patronos. Las autoridades intervienen en el conflicto.

FRANCIA EN MARRUECOS



MATERIAL DE GUERRA A CASA-BLANCA.—Los franceses envían contingentes de armas de refuerzo a Casablanca con metódica regularidad. El grabado muestra en la parte superior el desembarque de cañones y un depósito de Artillería en el gran puerto marroquí.

Los dramas de la miseria

Por telégrafo 17, a las 4 t.

Londres.—Se han recibido noticias de la capital londinense por las que, una vez más, se da cuenta de un doloroso suceso.

Una mujer llamada Elisabeth Rergal, ha sido sorprendida en flagrante delito de robo. Acuciada por el hambre, sin recursos de ninguna clase, la desdichada, para satisfacer su necesidad robó.

Detenida, confesó que se había visto en el dolor de tener que arrojar a sus tres niños al río Maré, para librarse de la miseria que les amena zaba.

De las tres criaturitas perecieron ahogadas dos de ellas, y la otra, de 11 años, logró llegar a la orilla opuesta del río.

Una bala perdida...

No se sabe por donde viene la muerte

(Conferencia telefónica) 18, a las 10 n. Santander.—Hallándose sentada en un banco de un parque la joven Antonia Candela, sintió un fuerte golpe en el pecho, cayendo al suelo bañada en sangre. Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció una herida de arma de fuego de pronóstico grave. Se ignora quien es el autor del disparo.

En Barcelona ha sido descubierta una banda de estafadores

La policía ha practicado quince detenciones

(Conferencia telefónica) 18, a las 10 n. Barcelona.—Desde hace algún tiempo la policía viene practicando gestiones para descubrir a una importante banda de estafadores que lleva hechas algunas fechorías. Por confidencias supo que esta mañana el jefe de la banda había de operar en el Banco Catalán y allí se detectaron algunas parejas de agentes. A media mañana se presentó en la ventanilla un sujeto, provisto de un cheque para retirar cuarenta mil pesetas. La policía le detuvo, comprobando que trataba de estafar al Banco. En la puerta del establecimiento quedaron esperando otros dos sujetos complicados en el asunto. También fueron detenidos por la policía y conducidos a la Jefatura, donde explicaron la organización de la banda. En vista de los datos adquiridos los agentes practicaron registros en varios domicilios particulares. El detenido se llama Ricardo Orellana y es un famoso falsificador que ha estado preso en Burgos por este mismo delito. En un registro practicado en la calle de la Diputación fué detenido el jefe de la banda. Terminadas las primeras gestiones quedaron encerrados en las calabozos de la Comisaría quince personas, que están complicadas en este asunto. Parece ser que la banda de estafadores estaba en relación con la recientemente descubierta en Madrid, de la que formaba parte el ex capitán Morales.

LOS MOTORES NOCTURNOS

CONTESTANDO A UNA DENUNCIA

Hace algunos días que publicamos en estas columnas una queja firmada por nuestro compañero señor López Almagro, en la cual se denunciaba el funcionamiento de un motor durante la noche en la fábrica de don Joaquín Meseguer. Posteriormente hemos tenido ocasión de hablar con dicho industrial el cual nos ha manifestado lo siguiente: Que no tiene ningún motor a gas pobre en funcionamiento y si uno de aceites pesados; y teniendo esta clase de motores una explosión mucho más débil que los otros, no es lo suficiente para molestar al vecindario, y prueba de ello es que aun existiendo medios para amortiguar la explosión, no merece el ruido la pena de amortiguarse.

Añade el señor Meseguer que no hace el trabajo nocturno y si bien algunos días hay que prolongar las horas de faena, se hace con el beneplácito de los obreros, ya que todos y cada uno de ellos trabajan con entusiasmo en la mencionada fábrica, sujetos a todos los detalles que marca la ley de protección al trabajo, con la que marchan al corriente. Otra prueba que nos ofrece el señor Meseguer es que ha preguntado a todos los vecinos que circundan su fábrica y no ha encontrado uno siquiera, a excepción del denunciante, que diga que ni de noche ni de día sea molestado por los ruidos que produce el supuesto motor de gas pobre. Dice que en la ciudad hay unos catorce instaladas de este sistema y nunca hubo queja ni reclamación alguna, siendo el suyo que está en las afueras el único que moleste. Hacemos constar estas razones, obrando con la imparcialidad debida.

Han sido condenados a muerte once personas y ocho niños a trabajos forzados

Por telégrafo 18, a las 4 t. Angora.—El tribunal que entiere en el proceso seguido contra el Comité Tribus República ha dictado una sentencia que ha causado honda impresión. Once de los encartados han sido condenados a muerte; ocho niños, cuya edad oscila entre doce y quince años, han sido condenados a trabajos forzados; siendo absueltos los restantes. La fatal sentencia ha sido cumplida.

LA BOLSA

19, a las 1 m. Cótizaciones de ayer. Interior, 70'60.—Amortizable, 5 por 100, 95'25.—Amortizable, 4 por 100 88'00.—Banco de España, 578'00.—Tabacos, 321'50.—Francos, 32'40.—Libras, 00'00.—Dólares, '00.—Liras, 24'65.



LAS BONITAS Y LIGERAS DE ROPA MUCHACHAS DE CONEY ISLAND

Esto es concurso de belleza en Coney Island. A la izquierda se ve a las señoritas concursantes desfilando ante el Jurado, al que—como pueden ustedes observar—la muestran, sino todos, casi todos sus encantos. Es con objeto de que disponga de los necesarios elementos de juicio. Las tres muchachas que hay a la derecha, cada una con su copa en la mano, son las tres que resultaron triunfantes en el concurso. Muy justamente. ¿No?

INFORMACION REGIONAL

Doña Fuensanta Puerto

NOTICIAS

MULEÑOS ILUSTRES  
D. Juan Ortega y Rubio

Ya hace varios años que rindió su tributo a la muerte este preclaro varón, hora de nuestro pueblo, honra de nuestra provincia y honra de nuestra patria, catedrático eminente, historiador de gran prestigio, el hombre bueno, caritativo y virtuoso, el que con su vasto saber enseñó por sí propio uno de los puestos más preminentes de nuestra enseñanza.

No tuve el honor y el gusto de conocer a este muleño, que para mí, que le reconozco todos esos méritos antes anotados, poseía otro mayor que ninguno de ellos y es el cariño por todos sus paisanos, por todos, no ya para los muleños, pero para todos los murcianos, que en él encontraron al protector en su vejez y decidido que mitigó horrores y tristezas que llevó el consuelo a multitud de hogares en donde ahora y siempre bendecirán su nombre y su memoria venerada.

Plumas bien cortadas, llenas de fluidez y de inspiración se han ocupado diferentes veces del preclaro discípulo del gran Casterán, y todas han reflejado a través de sus escritos brillantes el amor que en todo momento sintió por su pueblo, por su Mula adorada, por sus paisanos entrañables que al llegar a la Corte, donde residió por largos años el insigne maestro, tenían un hogar a su disposición, y en este hogar un padre venerable que con su protección decidida fue siempre el llegar en demanda de alguna protección.

Cuando han transcurrido ya algunos años, repito, y este esclarecido pariente pasó al libro de los muertos, yo como más y más su memoria; han sucedido acontecimientos que su nombre lo recuerdan constantemente y el esto a mí me ocurre, que jamás traté al muleño, más insigne, que nada necesité de él, que será para todos aquellos que deben su vivir, su bienestar, su holgar, y hasta su posición brillante al amparo que él les prestara? Jamás un muleño tuvo que hacer antesala para hablar con don Juan Ortega, y esa era de todos, su corazón era de sus paisanos, su amor era su pueblo.

Todo eso y algo más hacia con nosotros don Juan Ortega y en cambio pasó desapercibida su muerte, cuya noticia, que recibí en esa capital, llegó a mi corazón. Me encontraba en la redacción de «Levante Agrícola», cuando el telegrama, con su frío laconismo, daba la triste nueva. Cogi la pluma, llené una cuartilla, que iba llena de borrones porque las lágrimas acudían a mis ojos y al regresar a mi pueblo vi con tristeza que nada se hacía para conmemorar a ese hombre esclarecido y entonces pensé detenidamente y encontré la causa en que don Juan Ortega jamás fue político adulator, tan solo fue muleño y por eso era muy poco, poquísimo lo que sus paisanos le habían hecho.

Sonrojé causa al ver que a un hombre de esos méritos tan solo se le ha hecho en su pueblo el decir: «el hijo predilecto, colocar una lápida en el salón de sesiones del Municipio, y un día que un amigo mío, querido y entrañable, Antonio Zapata Dato, tuvo el valor de pedir para él, para el historiador sabio, el nombre de la calle principal del pueblo que le vio nacer; sellaron al encuentro los «entusiastas» queriéndoselo arrebatar para quien a los veinte años de estar obligado a daban la bienvenida por la ciudad y aquellos trabajos se vieron coronados con el desprecio del pueblo todo que acimó la idea y la calle de Boticas se llama de Ortega y Rubio, y «La Semana»; popular periódico que entonces se editaba en Mula, le dedicó un número extraordinario con firmas de hombres sabios que admiraban al Catedrático muleño, y aún le lleno de emoción la carta que él dirigió al alcalde agradeciendo el homenaje, carta que dice así: «Señor Alcalde-presidente del Ayuntamiento de Mula. Muy Sr. mío y de todo mi respeto: No al amigo, sino al alcalde, esto es, al pueblo de Mula dirijo esta carta. Muchas gracias por el homenaje cariñoso que mis paisanos me han tributado: pero yo—esto no es modestia—solo puedo manifestar en mi favor que profeso profundo cariño a mi patria chica, que, aún viviendo alejado muchos años de esa tierra, recuerdo frecuentemente mi pobre casa, mi iglesia y mi escuela, mi huerta y mi campo. En ese hermoso pueblo he nacido y en él quiero que descansen mis huesos. Sea usted, señor alcalde, fiel intérprete de mis sentimientos hacia mi queridísima ciudad de Mula. De usted siempre afectuoso s. q. e. s. m., Juan Ortega y Rubio.»

Este periódico ha sido sometido a la censura.

ya si la acepta y la lleva a la práctica dará una prueba más de civismo, de cultura y cariño a los valores de su pueblo y entonces resultará más el bajo proceder de aquellos despotas que arrinconaron del Ayuntamiento el monumento que perpetua a su memoria y lo tuvieron abandonado para así rendir hipócrita póstuma a los falsos héroes que relegados al olvido están en el sitio que merecen y les recordará la conciencia cuando vean que otros han reparado con creces la injusticia que su usadía, su orgullo y su soberbia no les dejaba ver.

FACUNDO MAU R ANDI.

LETRAS DE LUTO

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la malograda señorita Manuela Martínez Saura, ocurrido en la playa de Santiago de la Ribera con motivo de un accidente automovilista.

En el templo parroquial de San Andrés se celebraron misas y solemne funeral en sufragio de su alma, cuyos actos se vieron muy concurridos. También se celebraron sufragios en la iglesia parroquial de Churra. A sus apenados padres, hermanos, tíos —entre ellos nuestro respetable amigo el comerciante de esta plaza don José Muñoz López y doña Salvador Saura—renovamos la expresión de nuestro sincero pesar por tan dolorosa pérdida.

Los Alcázares

Banquete en La Encañizada

El ilustrado catedrático de medicina don Salvador Pascual Ríos, presidente del Real Club Náutico de estas playas, obsequió anteayer con un banquete a la Colonia unionense de Madrid.

A las 9 de la mañana interchó la comisión citada a la Encañizada Nueva y, por la tarde, ya caído el sol del todo desembarcaba de retorno. El banquete, cuidadosamente bien servido, revistió todos los caracteres de la cordialidad y patentizó nuevamente la atmósfera sana, de compenetración y de entusiasmo, que rodea siempre, y preside, el medio en que se desenvuelven todos los actos celebrados por esta colonia unionense, plena de juventud y fervor, agitación de elevada espiritualidad ideológica que, con el profesor Pascual al frente, labora con inquietud en pro del liberalismo y de la democracia.

Terminado el banquete y descorchada el champán, don Joaquín Pérez leyó varias adhesiones y, entre ellas, la de los doctores eminentes don Gregorio Marañón y don Manuel Tapiá, que fueron acogidas con vitores y aplausos.

El profesor Pascual, agradecido, con frases sentidas, le asistió a los concurridos; tuvo palabras de recuerdo para aquellos que por su todavía ausencia en la Corte no pudieron estar presentes, y terminó con inspirados párrafos, alentadores de entusiasmo, la constancia en el trabajo y de la fe en el porvenir.

Don Antonio Ros dió las gracias, en nombre de la colonia festejada, al ilustrado doctor Pascual, al cual reiteró nuevamente la adhesión exaltada de ésta. «Nuestra devoción por Salvador Pascual—decía el señor Ros—será siempre inquebrantable por que ella es la vida al calor de la chispa que produce al fuego de ese cerebro suyo, que desfiló con potencia en los Congresos de Medicina de Madrid, de Sevilla, de Bruselas y de Lisboa, y de esos esfuerzos admirables que le emanan en colaboración amplia, abierta a todas ideas nobles y lleno de amor eterno por la libertad y por la democracia.»

Don Andrés Conesa leyó unas notabilísimas cuartillas, calificadoras del carácter de la reunión, júbilo de la colonia unionense por el éxito alcanzado por el profesor Pascual en el reciente Congreso Urológico de Lisboa, por el cual los portugueses lo han condecorado, entre otras distinciones honoríficas, con el título de Académico y con la gran Cruz de Santiago de la Espada.

Don Pedro García Valdés leyó un admirable trabajo patentizando las leales corrientes de aproximación hispano portuguesa, que han comenzado a cristalizar en el éxito maravilloso del Congreso científico celebrado en la capital lusitana.

Don Luis Manzanares dió lectura a unas delicadas cuartillas de fino humor cantando un himno a los banquetes, en las que su agudeza mental puso de delicados matices de espiritual regocijo.

Y, en medio de gran contento y de satisfacción sentida, terminó la fiesta a la que concurrieron, entre otros los señores don Salvador Pascual Ríos, don José Pascual Ferrer, don Francisco Ros Manzanares, don Antonio Albaladejo Paredes, don Andrés y don Ricardo Conesa Jimenez, don Joaquín Pérez Ríos, don Pedro García Valdés, don Luis Manzanares, don Francisco Martínez Orozco, don José A. Luengo, don José Paredes Campillo, don Francisco y don César Navarro Córdoba, don José Madaria, don Miguel García Céspedes y don Antonio Ros Sáez.—Corresponsal.

Este periódico ha sido sometido a la censura.

ALICANTE

Las regatas

Con animación invitada celebráronse las regatas anunciadas en este número. Tomaron parte en la provincial para canoas de pases, como anticipamos en una de nuestras anteriores informaciones, las tituladas «Chécharo», «Miriam», «Lily» y «Chiripa».

Ganó la primera mencionada. Luego se llevó a efecto la regata nacional, campeonato de España, para yolas de mar, a cuatro remeros en punta y timonel. Esta prueba, como era de esperar, había despertado extraordinaria expectación. Tomaban parte en ella los clubs de San Sebastián, Barcelona, Tarragona, Cartagena y Alicante.

Las tripulaciones en pugna llegaron a la meta por el orden siguiente: Primer, «Antrax»; segundo, «Trión»; tercero «Arrea»; cuarto, «Morató»; quinto «William-Tarix».

La tripulación de Cartagena hubo de retirarse por rotura del timón.

Triunfaron pues los denostriaras. La yola alicantina «Arrea» llegó, como queda consignado, en tercer lugar.

En la regata nacional de canoas, también campeonato de España, ganó el «Horrendo»; y en las de yolas de mar, asimismo campeonato de España, a dos remeros en punta y timonel, se clasificaron por el orden siguiente: Primer, «Luculentum Trión»; segundo, «Alfonso XIII-William-Tarix»; tercero «Arrea»; y cuarto, «Victoria-Morató».

La banda de Alabarderos

Los dos conciertos dados por la banda de Alabarderos en la plaza de toros han resultado brillantísimos, singularmente el de anoche.

En esta velada tomaron parte también la banda municipal de música y «La Wegneriana».

A escuchar a la banda de Alabarderos vino una gran concurrencia de los pueblos de la provincia.

La novillada del domingo

El cartel para la novillada del próximo domingo en este circo taurino lo componen Esteban Salazar, Chaves y Sacristán Fuentes, con ganados de Trespalacios.

Un accidente motorista

En el sitio denominado El Portisñol, ha habido esta mañana una motocicleta, resultando herido gravemente el carabinero Virgilio Playa.

Dos carabineros más han resultado con lesiones menos importantes.

El batallón de la Princesa

A las cinco de la mañana llegó ayer a Melilla el batallón de la Princesa.

Durante la travesía no se registró novedad alguna.

Los soldados de la Princesa han quedado alojados en Cacerizas Altas.—18 Agosto.

CARTAGENA

Marriscos averiados

Por el jefe de la guardia municipal ha sido recogida e inutilizada una partida de catorce kilos de cigalas, procedente de Huelva, que había sido distribuida a varios establecimientos para su venta.

Anciana recogida

Ha ingresado en el hospital Josefa Lozano Beltrán, de ochenta y dos años, que enferma y sin familia, se albergaba en el zaguán de la casa número catorce de la calle de Sanbazán.

Denuncias

Por la guardia municipal ha sido denunciado el vendedor de la Pescadería Francisco Soto Gómez, por expender la mercancía sin usar los manguitos y el mandil que ordena la Sanidad.

También ha sido denunciado el conductor del «auto» núm. 2555 Mu. por circular en sentido contrario a lo dispuesto, por la calle del Carmen.

Varios sucesos

Ha sido denunciado Antonio Contreras Ruiz, por haber atropellado con el carro que guiaba, al niño de doce años Enrique Puerto Martínez.

Este fue curado en el hospital de varias lesiones.

—Por no haber satisfecho la multa de setenta y cinco pesetas impuesta por orden gubernativa, ha ingresado en la cárcel para cumplir quince días de arresto, el ratero Saturno Salazar Calonge.

—En una taberna de la calle del Alcalde Zamora, riñeron Rafael Molina García (a) Rolendo, de cuarenta y seis años y Antonio Puentes Lozano (a) Chico de la Balsa, de cuarenta y cinco años, resultando el primero con varias heridas de pronóstico leve, de las que fue curado en el hospital.

De Marina

Ha salido para Melilla el vapor al servicio de la Marina, «España número 3».

—Embarca en el «Lagaz» el primer maquinista don Manuel Gómez Sánchez.

—Transborda al guardacosta «Cante», el segundo maquinista don Joaquín Orozco.

—Se le conceden quince días de licencia para El Ferrol, al segundo maquinista don José Ros Aparicio.—18 agosto.

BENIEL

Los festejos que en honor de San Bartolomé se han de celebrar en este pueblo, se ajustarán al siguiente programa:

—Día 22.—Al amanecer, gran Diana por la banda municipal y repique general de campanas, anunciando la apertura de la feria.

A las nueve, solemne función religiosa en honor a San Roque.

Día 23.—A las nueve, gran función religiosa en honor de Nuestra Señora del Carmen.

A las doce, voléeo general de campanas, y disparos de tracas y bombas.

Por la tarde a las seis, volútis juegos infantiles y corridas de burros, adjudicándose premios a los vencedores.

De nueve a doce, otra preciosa verbena a la «Benedita» disfrutando como final una grandiosa traca de colores «estilo japonés».

Después de como anuncio de la gran festividad del día siguiente el patrono de esta villa San Bartolomé, habrá repique general de campanas con magnífica alborada.

Día 24.—A las nueve, solemne función religiosa en honor al Patrono San Bartolomé, en la que se cantará la misa del maestro Farassi, con asistencia de todas las autoridades, ocupando la sagrada cátedra, el elocuentí orador don Julián Castillo Rodríguez, cura régente de esta villa.

Por la tarde a las seis, solemne procesión que febrerá las principales calles de esta población, con asistencia de las autoridades y la banda municipal.

De nueve a doce, última verbena como de costumbre, en el Real de la Feria, concurso de mantones de Manila, bailes populares, disparándose al final un monumental castillo de fuegos artificiales.

Durante los tres días, habrá feria de ganados de todas clases, en la Avenida de la Independencia y Alameda del Molino, que como en anteriores años, promete estar muy concurrida.—Corresponsal.

ORIHUELA

Muerte de un periodista

Después de larguísima y penosa enfermedad, que ha durado algunos años ha pasado a mejor vida el anciano de 72 años don Justo Lafuente Esquer dejando sumisa en duelo inconsolable a su esposa doña Encarnación Martínez y su hija María.

Don Justo Lafuente fue el primer director del primer periódico diario que hubo en la localidad y en aquella publicación que se tituló «El diario de Orihuela», se distinguió como periodista batallador y como literato de grandes vuelos publicando inspiradas poesías y defendiendo los sagrados ideales liberales, hizo notables campañas que le valieron el ser elevado al cargo edilicio siendo después nombrado médico de la beneficencia municipal, cuyo cargo ha servido con celosa inteligencia hasta que la dolencia que le ha llevado al sepulcro, le impidió atender sus humanitarios deberes, siendo jubilado por reconocer aquel Ayuntamiento, los servicios meritorios y dilatados que había prestado a la humanidad doliente; y como el señor Lafuente sirvió al prójimo como médico y como periodista desinteresadamente, por amor a la humanidad y por espíritu de justicia, ha muerto pobre, muy pobre tan pobre que su viuda y su hija, seguramente comenzaran una vida que no merecen por ser la viuda y la hija de un hombre que consagró las actividades de su juventud y los destellos de su privilegiada inteligencia a curar las lacerias del cuerpo y a encumbrar a los que menos que él valieron siempre y por eso en nombre de aquel mártir de la ciencia y de aquel apóstol de las letras, pedimos a todos los oriolanos de buen corazón, unan su petición a la que hacemos hoy al Ayuntamiento y es la de que se consigne alguna pensión para esa viuda que no será el único caso en que al Ayuntamiento ha hecho esto y ya que no pueda hacerse o no quiera hacerse eso que no sería más que un acto de justicia que serviría de estímulo a los demás funcionarios municipales, y a que tal cosa no se haga, por lo menos que se paguen a esa viuda y a esa hija desvalidas, las no escasas cantidades que se adeudan al malogrado don Justo Lafuente por sus servicios al Ayuntamiento como médico de la Beneficencia Municipal. Para esta obra de justicia y de bien, solicitamos que los oriolanos y las corporaciones oriolanas que reconocen los méritos del señor Lafuente, pidan con nosotros al Ayuntamiento que cumpla esos deberes de justicia y de piedad.

A la conducción del cadáver del señor Lafuente a su última morada, asistieron numerosos amigos del finado y antiguos compañeros de ciencias y letras, presidiendo el duelo los médicos don José Casto Clavarrana y don José de Madaria; los canónigos don Mariano Olmos y don Carlos Esquer y los deudos del finado don Evaristo Cárcel y don José Lafuente.

Descanse en paz el laborioso compañero y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro profundo pesar.—C.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 19 de Agosto de 1925. Miércoles.—San Mariano—San Luis—San Magín—San Rufino y Santa Tecla.

Luna nueva en Leo, a la una y quince de la tarde.

La misa y oficio divino del quinto día de la infraoficia de la Asunción de María, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Agosto—Este mes consta de 31 días.

El toque de alba, a las cuatro de la mañana.

Está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora y a San Joaquín.

El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva con Bendición, a las seis de la tarde.

El día 19 de Agosto de 1925, está la Vela y Alumbrado en San Nicolás.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media; Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

Tras una penosa enfermedad, pasó a mejor vida, la señora doña Fuensanta Puerto Ibáñez, esposa de nuestro buen amigo y querido murciano don Pedro Mateo, Señora de excelentes virtudes cristianas, y por consiguiente, madre celosísima de la felicidad de sus hijos, ha sobrellevado, con una resignación heroica, los dolores y sufrimientos que combatían su robusta naturaleza pudiendo afirmar que ha purgado, en vida, las faltas que, como criatura humana pudo tener. Dichosa ella que ha recibido la corona de sus merecimientos!

Cuántas personas la tratan quedaron encantadas de su estabilidad y bondad, sintiendo su partida de lo más hondo del alma. Dada la estación que atravesamos no han concurrido al acto del entierro sus numerosos amigos: con todo hemos visto gran contingente, perteneciente a todas las clases de la sociedad.

A su afligido esposo y apenada familia le reiteramos el más sentido pésame, recordándole las verdades evangélicas que nos llevan, resignados, a juntarnos con esos seres queridos, que marchan hoy a ocupar sus puestos, y esperan mañana nuestra llegada eterna.

JOAQUÍN FRANCO

ESPINARDO

NOTAS DEPORTIVAS

El día de la Asunción se celebró en el campo de esta localidad un encuentro entre los equipos La Estrella de Murcia y el Espinardo F. C.

El resultado fue favorable para nuestro equipo, anotándose dos tantos a cero, en su haber.

El numero público que presenció el partido, apreció las positivas facultades del Espinardo F. C., que, día por día, va demostrando sus aptitudes y buenas cualidades.

Nuestras manifestaciones en el sentido de que pronto este equipo ocupará un lugar preferente en la región, van consolidándose y confiadamente esperamos que en breve así será reconocido.

En los dos encuentros realizados, este equipo, ha salido victorioso, viniendo ello a demostrar, la verdad de nuestras apreciaciones.

En el equipo «La Estrella», figuran elementos de valía, tales como Jaime, Valera y Cartagena, que actúan con lucimiento, que llevarán el peso del partido y que a su situación, se debe el que el Espinardo F. C. no lograra unos tantos.

La Estrella, hizo honor a su nombre, y seguramente haciera a ser un astro de primera magnitud, si todas las partes que la integran, fueran de la talla de estos tres jugadores; claro es, que dentro de su categoría.

Por lo que afecta al equipo espinardero, pronto otra pluma, que no pueda tacharse de interesada, publicará a los cuatro vientos, sus excelentes condiciones, siendo una de ellas, y creemos la más esencial, la limpieza de su juego.

Varias veces al hablar de futbol, hemos hecho constar, que este llegará a su mayor grado de esplendor cuando las características del mismo las presdalen actos nobles a la limpieza del juego.

El futbol, tiene que desarrollarse dentro de la más exquisita corrección, tanto en las frases como en los hechos. Cambiar los conceptos es contraproducente y erróneo.

La fuerza, no es arte, la zancadilla, no es técnica.

Somos partidarios del juego, caballero y digno; aplaudimos la jugada diestra y hábil; y censuramos la intencionada acometida, donde se busca el daño; donde se aspira al tanto con grave perjuicio del contrario.

Hay que purificar el futbol, limpiarlo a los equipos de jugadores de esta índole; de individuos de esta clase, que su competencia y su arte, estriba y consiste únicamente, en su proceder sucio e innoble.

Hay que partir siempre de la base, de que este juego, no es la lucha del hombre con el hombre, donde la fuerza bruta domina y vence; y donde el triunfo lo consigue, lo obtiene, el más fuerte.

El futbol debe ser el juego vistoso y lucido, donde se ve la habilidad; se aprecia el pase, y se aplaude la destreza; quitarle estas cualidades, es lisa y llanamente, restar adictos; quitar entusiasmos y llevarlo en acelerada marcha al descrédito y a la muerte.

Creemos, que los directivos de los equipos, por una parte, y las Federaciones por otra, deben velar por la pureza del juego eliminando y castigan do al jugador o al equipo, que así proceda.

La información de un reciente encuentro, a más del concepto que tenemos del futbol, motiva estas consideraciones.

FULGENCIO MARTINEZ

18 8-925

Rifa de la Protectora

Número premiado el día

17 de Agosto

75

Se le ha impuesto una multa de cincuenta pesetas a don Francisco Martínez Serrano, por no llevar en su coche la documentación correspondiente ni la placa de matrícula.

El gobernador ha impuesto una multa de cinco pesetas a Francisco Pina, por producir escándalo en el rudo de embriaguez.

Si el gran Licor del Polo siempre a mano se tiene resultará completa, de la boca la higiene.

En la parroquia de San Juan Bautista celebraron ayer tarde su enlace matrimonial doña Maravillas Sánchez y don Ildefonso Vargas, que fueron apadrinados por doña María Sánchez y su esposo don Juan Albaracín.

Por delegación del juez actuó don José María Cantos y como testigos firmaron el acta don Angel Gomiera y don Leopoldo Ayuso.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Diversiones playeras

LAS FIESTAS EN CABO DE PALOS

A mediodía, cuando la playa goza de más concurrencia, se han celebrado los torneos deportistas que teníamos anunciados. Y háse aprovechado un día espléndido, naturalmente estival, pero de un estío marítimo, de un estío muy de Cabo de Palos: día claro, aguas ligeramente azotadas, y brisa suave, dulce y apacible.

La afición al deporte variado ha quedado satisfecha, y el marco que prestaba tan admirablemente la selecta concurrencia femenina, bella e interesante, ha sido un nuevo motivo de dirección para la fiesta.

En primer lugar, se nos ha servido el concurso de altura, en el cual ha quedado vencedor, saltando a ras de los 1'65 metros, el joven sportman don Luis Salmerón. Le han continuado, en lugares sucesivos, don Ramón García-Ráez (en salto de 1'65 metros), y don Clemente Gómez Galiana, que ha llegado a los 1'50.

Luego de este torneo, han tenido lugar tres encuentros de boxeo, todos ellos arbitrados expertamente por don Ernesto Gómez y cronometrados con esmero por don Miguel Maestre Zapa.

En el primer asalto, asalto de emoción e interés, don Clemente Gómez Galiana ha obtenido unos puntos sólidos de victoria sobre su contrincante don Manuel Malo de Molins.

En el segundo «match», habido entre García-Ráez y don Arsenio Conesa se ha desarrollado de modo tan consistentemente medido de fuerzas, que el resultado ha sido nulo.

En el tercer encuentro, la curiosidad del público ha cristalizado en unánime silencio, preñado de avidez. Han tomado parte en él don Luis Salmerón y don Clemente Gómez, ambos peñtos en el boxeo y ciertos en el asalto. Ha habido un instante, en que un decisivo «swing» de Gómez era para do hábilmente por Salmerón, en el cual los espectadores llegaban al límite de la ansiedad y del entusiasmo. Pero, después, nada; el toque de atención del transcurso de los dos minutos, y match terminado; terminado con una ovación clamorosa, de la cual no ha merecido la menor parte Salmerón, que ha demostrado condiciones meritorias en este deporte.

Fuera de concurso, han realizado una demostración de boxeo teatral, los hermanos Gómez Galiana (don Ernesto y don Clemente), que ha sido muy bien acogida. Los hermanos Gómez Galiana son dos muchachos muy duchos en este difícil «sport», que para ellos no guarda secreto o alguno. Han sido aplaudidísimos.

No queremos finalizar nuestra revista sin ofrecer al lector la lista del público femenino, que tan brillante presencia ha prestado a la fiesta. Les damos el nombre de la lindísima señorita María Estrella Guzmán, adorable; las bellas y bella entre las adorables; de la muy gentil Carmencita Pico; de la agraciada y simpática Presentación Puente; de Josefina Cuesta, Caridad Bañón, María Solé, María y Fura Ros, María Teresa, Carmen y Manolita García-Ráez, Mery Tapiá, Conchita Quiles, Miquita Martínez, Adelia Piztas, Julia Erigard, Marolita Sánchez, Concha Escámez, Catalina Campillo, Isabel Luengo, Angelina Martínez y Herminia Hlescas, todas distinguidas, encantadoras, atrayentes.

Y las señoras doña Hortensia Parde, no por «doña» menos esplendente de juventud y de belleza; doña Angeles López-Tuero, viuda de Viscor; doña Soledad Viscor de Pujante; doña Lola Hernández de Guzmán; señoras de Pígar, de Cánovas (don Blas y don Manuel), de García Parreno, de Wandosell, de Domínguez, de Rodríguez, de Gómez Ros, de López de Malo de Molina, de Rifa de Alcantud, de Alvarez, de Monesa, etc.—Corresponsal.

Administración.

Redacción, 63.

Dirección, 425

TELEFONOS

TOROS Y TOREROS

Fortuna para borrar el recuerdo de una mala tarde, entra temerariamente al volapié y es cogido por un toro

Otros percares de menor importancia

Ep. Toledo

(Conferencia telefónica)

19, a las 1 md.

Toledo.—Se han lidiado ocho toros de Vicente Martínez por Cañero, Sánchez Mejías, Liri y Niño de la Palma.

Primer.—Cañero pone dos rejonas y dos pares de banderillas buenos.

Entra a tierra y después de unos pares de media regular y descabella.

Segundo.—Cañero coloca tres reja y otro de muerte.

Tercero.—Sánchez Mejías se muestra vulgar con el capote.

Después hace una buena faena, que inicia con cuatro naturales y uno de pecho.

Pincha tres veces, agarra una superior y una que mata.

Cuarto.—Liri trabaja movido y valiente.

Entra bien y deja media tendida.

Quinto.—Niño de la Palma no hace nada notable con la capa.

En banderillas se luce poniendo un par superior.

Sánchez Mejías también banderillea con estilo y el Niño cierra admirablemente el tercio.

El rondón hace una labor breve, en la que se destacan algunos naturales y de pecho, para media buena.

Sexto.—Mejías cumple con el capote.

Ignacio pone un par superior, entre los acordes de la música.

Niño de la Palma clava dos pares buenos y Mejías, a petición del público, coloca el cuarto, con éxito.

Comienza Mejías a trabajar valiente y sereno el toro, que está quedado.

Sigue bien, cobra media buena y descabella con la puntilla.

Séptimo.—Liri se luce en verónicas y sufre un achuchón.

Banderilla el peonaje, sobresaliente de un estupendo par de Vito.

Liri empieza bien, pero al segundo pase lo empuja el toro por el muslo derecho.

En la plaza se produce gran emoción.

Las asistencias van a coger al diestro; pero este se niega a ir a la enfermería a pesar de que le salta sangre a la cara.

Sigue valiente y agarra una estocada superior. (Ovación).

Liri entra en la enfermería, donde se le aprecia una herida en la región parietal, que no ofrece cuidado.

Octavo.—Niño de la Palma sale del paso y acaba de media delantera.

La tercera de feria en Bilbao

Bilbao.—Con un cielo entoldado por las nubes, que de vez en cuando regañan la plaza, se celebró esta tarde la corrida de feria.

Compañan el cartel ocho de Maru de para Fortuna, Chicuelo, Márquez y Villalte.

Primer.—Fortuna recibe a su enemigo con dessor de lucirse y da algunos capotazos vistosos.

Con el trapo rojo empieza una faena ayudada dando pases por alto y naturales, algo despegado.

Sigue luego con la derecha y después de cuadrar entra al volapié con enorme valentía, jugándose la vida para borrar su fracaso de ayer.

El toro rueda sin puntilla y estalla una ovación delirante.

El diestro ingresa en la enfermería con un puntazo en el bajo vientre, de alguna extensión, pero que, al parecer, no ofrece gravedad.

Segundo.—Chicuelo lancea bien. El toro está aplomado en la última suerte y Chicuelo da unos pases, un pinchazo entrando bien; más trapo, media delantera y descabella.

Tercero.—Márquez da unas verónicas a toro suelto.

En los lances de la segunda serie consigue fijarlo.

A petición del público, entre los acordes de la música, pone un par al

cambio, superiormente en los medios, saliendo empitonado en el muslo, a fuerza de aguantar.

Cierra el tercio con otros buenos. Inicia la faena de muleta con unos pases ayudados y sigue con tres naturales, distinguiéndose el segundo que resulta formidable.

Entra derecho y agarra una estocada corta, delantera y atravesada.

Se oye una ovación y el diestro pasa a la enfermería.

Cuarto.—Villalta recibe al bicho con lances bajos.

Hace una faena regular sobresaliente de dos naturales, dos de pecho y dos faroles.

Da un pinchazo hondo, otro delante y empiezan a sonar palmas de tan go.

Entra nuevamente y cobra media. Recibe un aviso.

Pincha bien y sale prendido por la cintura.

Deja media delantera y descabella a pulso.

Quinto.—Márquez sale de la enfermería y se le ovaciona.

Chicuelo lancea vulgar y sigue igual con la muleta, haciendo una faena por la cara.

Pincha a brazo suelto; otros dos huyendo, varios más y al segundo intento de descabello, el toro dobla por fin.

(Pitos)

Sexto.—Chicuelo da unos capotazos a tiempo de mazurca.

Con el trapo rojo trabaja por la cara, demostrando algún miedo y entra a brazo suelto, agarrando media.

El puntillero levanta al toro del que salen al fin como pueden.

Séptimo.—Márquez lancea sin poder sujetar a la fierra.

Después pone un par al cambio, saliendo bastante apurado de la suerte. Cierra con dos pares más.

Coge los trastos y hace una faena grandiosa, plena de emoción.

Hinea las dos rodillas en tierra y pasan los pitones rozándole la cara.

El maestro pasa admirablemente a bicho, templando y obligándole.

Entrando bien, da dos pinchazos magníficos.

Administra un poco de más trapo y agarra media delantera que hace rodar al toro sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Octavo.—Resparece Villalte, que tuvo que ir a la enfermería. No hace nada notable.

Después se luce en quites con los otros maestros, que hacen también cosas vistosas.

Hace una faena breve y valiente. Entrando derecho agarra un pinchazo y finalmente una corta en lo alto con arrojito. Palmas.

La cogida de Fortuna

Bilbao.—Fortuna fué trasladado al Hotel desde la enfermería, pues la herida sufrida le impidió continuar la lidia.

En el hotel está siendo muy visitado.

La de hoy era la última corrida que había de torear en Bilbao en esta temporada.

No se conoce el parte facultativo y se ignora la gravedad de la herida; pero no parece grave, salvando complicaciones.

Un hijo de Burguete se encuentra enfermo

(Conferencia telefónica)

19, a las 1 md.

Oviedo.—Llegó el general Burguete en funciones del servicio y tuvo que salir precipitadamente para Madrid por haberle dado la noticia de que su hijo se encuentra allí gravísimamente enfermo.

De la explosión del polvorín de Larache

Hace días publicó la Prensa todos los detalles de la explosión de uno de los polvorines que existen en las inmediaciones de Larache; pero lo que no ha dicho ningún periódico, es la persona que primero intervino tomando acertadas medidas para dar tiempo a que llegase un comandante de Artillería con varios soldados y entre todos, evitar la tremenda catástrofe que se hubiese originado si el fuego se transmitía al polvorín inmediato.

Esta persona, este modesto héroe, es un paisano nuestro nacido en el campo de Mazarrón, que ingresó de soldado en el regimiento de Sevilla, y hoy presta sus servicios como sargento en las oficinas del batallón expedicionario cuya representación se halla en Larache.

Afortunadamente, había entrado de guardia y hombre previsor y fiel cumplidor de su deber, inspeccionaba los servicios cuando notó el humo y a poco las llamaradas en uno de los departamentos del edificio. No gritó, para evitar confusiones. Rápidamente formó la guardia y comenzó a hacer dos cargas al aire, y el resultado no se hizo esperar. Soldados y empleados corrieron hacia afuera creyendo un ataque enemigo.

Entre tanto, por teléfono comunicaba a la plaza lo que ocurría y a toda prisa sacaba el ganado y las cajas de explosivos, con entero orden y pánico sereno.

Cuando llegó el comandante con los primeros soldados, intentaron cortar con exposición de sus vidas, el fuego, para evitar la explosión y si esto no fué posible, por lo menos conseguir el aislamiento del otro polvorín en donde existía mayor cantidad de granadas y de materias que de haber explotado hubiesen llenado de luto España entera.

Por sus acertadas medidas y heroico comportamiento, ha sido felicitado este sargento, don Benito Navarro, modelo de honradez y de inteligencia, y propuesto para una recompensa.

Pero, es muy modesto el sargento Benito como le llaman cariñosamente sus soldados. Yo no le conozco personalmente, mas su nombre suena en mis oídos con harta frecuencia. Sé también que es casado y que tiene una hija a quien adora y, habrá de decir de una vez, que este sargento es el que medió diariamente noticias de mi hijo durante los tres meses y medio que duró el asedio de Tírin.

Sin embargo, no se crea por eso que el hecho relatado es fantasma de mi admiración y cariño. Ante mí tengo copia de la orden general en que se cita su nombre felicitándolo y proponiéndolo para una recompensa que yo desearía fuese la más alta y recitada de todo buen militar. Y el bago público lo realizado por un brillante sargento, es por tratarse de una modesta clase de nuestro sufrido y valeroso Ejército que tan bravamente pelea en tierras africanas.

ROQUE SANCHEZ.

Alhama 1925.

Por robo y asesinato

En el Supremo se revisa una causa de pena de muerte

(Conferencia telefónica)

19, a las 1 md.

Madrid.—Está mañana se revisó en el Tribunal Supremo la causa procedente de la Audiencia de Lugo seguida contra Antonio Rodríguez López.

El sumario relata los hechos en la siguiente forma:

El reo tuvo noticias de que una mujer llamada Madusa Fernández cobró en Monforte una letra de mil pesetas.

Manuela tuvo que tomar el tren para trasladarse a otro punto y Antonio la siguió con ánimos de robarle la cantidad que había cobrado.

Aprovechando un momento en que iba sola en el coche, la agredió brutalmente, matándole y despojándole después del dinero.

La Audiencia de Lugo apreció la premeditación y la reincidencia.

El defensor la impugnó; pero el Tribunal de Derecho condenó a muerte, conforme a la petición del ministerio fiscal.

El letrado recurrente impugnó el fallo de la Audiencia de Lugo, entendiendo que se trata de un simple delito contra la propiedad, no concurren en el hecho la agravante de premeditación ni pudiéndose apreciar la reincidencia.

El fiscal sostiene que no procede la cesación.

El juicio quedó concluido para sentencia.

VEASE

la 4.ª plana

VARIAS NOTICIAS

Un obrero muere asfixiado al sacar un pozo negro

18, a las 10 n.

Madrid.—Esta mañana se encontraba una brigada de obreros extrañando un pozo negro en Tetuán, cuando de repente se estableció una corriente de aire pestilente.

Los obreros salieron precipitadamente.

Solo uno quedó en el fondo del pozo, muriendo asfixiado.

Seguidamente se organizaron los trabajos de salvamento.

Un bombero llamado Daniel García que se atrevió a penetrar, quedó en el fondo del pozo sin poder salir, al parecer asfixiado.

En vista del peligro penetró otro bombero provisto de escafandra, extrayendo los cuerpos del trabajador y del compañero.

El valeroso bombero se llama Victoriano Hernández.

Este a pesar de ir provisto de escafandra tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro por presentar síntomas de asfixia.

Su compañero se encuentra en grave estado.

Un incendio en Carabanchel

Madrid.—A las doce de la noche del día de ayer se declaró un violentísimo incendio en la casa de Pura Velasco.

El fuego tomó gran incremento en muy poco tiempo, envolviendo el edificio.

La dueña no se dio cuenta del siniestro hasta que las llamas penetraron en la habitación donde dormía.

Entonces se lanzó a la calle en paños menores, pidiendo auxilio.

Las pérdidas son de consideración.

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica entre otros de menos interés las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Modificando el artículo 106 del Reglamento de Aduanas.

Guerra.—Varios oficios de propuesta de mandos en el cuerpo de infantería.

Concediendo la Gran Cruz Blanca del mérito militar al mariscal Petaia.

Estado.—Nombrando delegados para la sexta reunión de la Sociedad de Naciones a don Emilio Polon y al señor Quinones de León.

Nuevo reenganche

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una disposición estableciendo un nuevo reenganche para nacionales y extranjeros con destino al Tercio, por espacio de tres años y una prima de cuatrocientas pesetas.

Un robo

Barcelona.—Estando prestando asistencia médica a un enfermo el doctor Zaragoza le robaron el automóvil de la puerta, donde aguardaba el regreso del doctor.

Los perjudicados por la catástrofe del tren de Sarriá

Barcelona.—Los perjudicados por el descarrilamiento del tren de Sarriá han presentado querrela contra el director de la Compañía y otras personalidades, pidiendo el procesamiento.

Accidente automovilista

Barcelona.—En la carretera de Barcelona volcó un automóvil resultando muerto el conductor Ramón Masot.

Seis de los ocupantes resultaron heridos.

Homenaje a un maestro

Se ha celebrado un homenaje al maestro nacional don Honorato Silva, que lleva al frente de su escuela más de treinta y cinco años de servicio.

El acto resultó muy simpático.

El Convenio sobre la trata de blancas

Países que se adhieren

(Conferencia telefónica)

19, a las 3 md.

Madrid.—Nuestro embajador en París ha comunicado que con fecha 7 de Mayo del presente año se ha adherido el Gobierno de El Irak al convenio de 4 de Mayo de 1910 sobre la trata de blancas.

También se ha adherido Bulgaria.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El marqués de Magaz ha aplazado su viaje a Santander

Tampoco se sabe ya la fecha del viaje del general Primo de Rivera

Magaz suspende su viaje

19, a las 1 md

Madrid.—El contralmirante Magaz dijo a los periodistas esta tarde al llegar a la Presidencia que había decidido no marchar mañana a Santander, según había anunciado.

Agregó que aplazaba el viaje para otra fecha que aun no podía determinar.

En la Presidencia

Madrid.—El presidente interino marqués de Magaz ha recibido esta tarde en la Presidencia la visita de los subsecretarios de Marina e Instrucción pública.

Un tratado comercial con España

Madrid.—Oficiosamente se sabe que ha causado gran contento en Francia el tratado comercial que se ha firmado con España.

Magaz ha aplazado indefinidamente su viaje

Madrid.—El vicealmirante Magaz llegó a las cinco y media a la Presidencia.

Manifestó que había suspendido su viaje a Santander, anunciado para hoy, y que no sabía ya cuando podría ir.

Dijo que tampoco podía precisar la fecha del viaje de Primo de Rivera.

El grave rumor de ayer

Madrid.—El jefe interino del Directorio habló del grave rumor que circuló ayer acerca de cierto suceso que se decía ocurrido en Santander.

No considero necesario, oportuno ni pertinente desmentirlo—dijo—porque las extensas y detalladas informaciones que publica toda la prensa referente a la jornada regia, son suficientes para desvanecerlo completamente.

Noticias de Africa

Madrid.—A las nueve y cuarto salió Magaz de la Presidencia.

Confirmó que no irá por ahora a Santander.

El general Jordana conferenció telefónicamente con Africa, desde donde le comunicaron buenas noticias.

Le dijeron que se realizó sin bajas

la operación complementaria de Larache.

También le anunciaron que el general Lyautey irá a Arbagar, donde será recibido por el general Riquelme.

El mariscal francés impondrá a varios aviadores españoles una condecoración concedida por el bravo comportamiento que han tenido en las operaciones y como prueba del fraternal cariño que existe entre los dos países.

Correspondiendo a esta atención, el general Primo de Rivera irá a la zona francesa a imponer condecoraciones españolas a los oficiales del ejército colaborador.

A la conferencia no irán los moros

Madrid.—Se desmiente la especie de que a la Conferencia que celebrarán Petaia y Primo de Rivera en Algeciras asista una delegación mora.

LA GUERRA

Los éxitos franco-españoles sobre los rebeldes

19, a las 3 md.

Tetuán.—Nuestros aviadores arrojan proclamas del Maghzen español en el campo rebelde diciéndoles que son juguete de Abd-el-Krim, el cual los embarca en la loca aventura de la guerra persiguiendo la satisfacción de sus vulgares y groseras ambiciones.

El parte

Madrid.—A última hora se ha facilitado el parte oficial, que dice lo siguiente:

Zona oriental, sin novedad.

En el sector de Larache verificóse el enlace definitivo mediante una operación realizada por las fuerzas francesas y españolas de la posición Dan el Aba y en nuestra posición de Ain Hayel, situado sobre el Luouas, a la vanguardia del antiguo bloqueo del mismo nombre.

También se lograron otros objetivos.

En la operación no hubo bajas.

AUTOMOVILES A MAZARRON

Salida de Murcia cuatro tarde. Salida de Mazarrón seis y media mañana. Administración Plaza Santa Isabel 23. Teléfono 863.

Propietario Enrique M. de Girón

DOCTOR LOPEZ CAMPBELLO del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, número 67, de 9 a 12 y de 3 a 5.

ZENITH

LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 14, Barcelona

DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Aquí tiene Vd. la diferencia

de hacer tomar al niño una emulsión de aceite. a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo fraude que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

HIDROLITINES DR. GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA

A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

Table with columns for AUTOMOVILES CITROEN, Nueva baja de precios desde el 27 de Julio actual, and PESETAS. Lists models like Torpedo dos plazas, Cabriolet tres id., etc.

Agencia exclusiva para la provincia: JOSE DE LA PLAZA.—Garage «La Hispano Suiza».—Tel. 106.

Estos precios son para coches puestos en Irún.

MATHIS TORPEDO LUJO 4 PLAZAS. Radiador y parabrisas niquelados, alumbrado y arranque eléctricos, 5 ruedas con neumáticos confort, contador, velocímetro y reloj. Consumo, 7 litros esencia por 100 kms. PRECIO EN MURCIA: 8.550 Ptas. ENTREGA BRUGAROLAS Y C.ª SALA INMEDIATA Sociedad, n. 10. EXPOSICIÓN

FRANCISCO VAZQUEZ Calle de Cartagena. Venta de cemento. Portland artificial «Aslaud» precios económicos.

LIBRILLA

Programa de las fiestas cívico religiosas que se celebrarán en la villa de Librilla en honor de su Patrono San Bartolomé...

mental traca de fuegos japoneses, bombas y voladores. Día 23.—Al alba volteo de campanas, disparo de tracas y diana por la referida banda...

por orquesta de la capital; ocupará la sagrada cátedra el muy ilustre señor don Saturnino Fernández, magistrado de la Catedral de Murcia.

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET SIN RIVAL Representante: VDA. ANTONIO SEGADO Santo Domingo, 28, Murcia

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Curación sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado, obturador, de alta precisión IDEAL MORA. Interesantísimo para los herniados...

Pastillas Insecticidas FENIX Para prevenirse de las picaduras de los mosquitos. Premiadas en la Exposición Comercial Internacional de la Isla de Cuba de 1922.

Veraneantes VERANEANTES Venta casa Puerto Mar... Vendo dos casas nuevas o rón, frente a la playa...

¿QUE ES LO QUE NECESITAN LOS DÉBILITADOS, LOS FATIGADOS... SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos...

Enfermedades de las piernas Varices - Ulceras Agenes - Eczemas Herpes - Psoriasis. Reumatismos Gota - Dolores Edad crítica

INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

AQUILERES Aquilarse espaciosos bajo el hotel recién construido... VENTAS Azul ultramar, el mejor para la ropa... BOLSA DEL TRABAJO (Sección gratuita hasta ocho palabras...)

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido úrico y otros venenos...

GUIA MEDICA

- Dr. Laureano Albaladejo Médico del Hospital de San Juan de Dios... Dr. M. Ladrón de Guevara Enfermedades del Pecho... Dr. J. López Alemán Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid...

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (186)

Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE

Dujo bruscamente a Piquillo y se dirigió a una mesita que en un rincón de la celda había con objeto de tomar el peine que sobre ella había dejado. Había sobre la mesita recado de escribir, una porción de papeles desparramados y un enorme reloj de arena...

—¡Terminado! —Muy bien—exclamó el prior, dirigiéndose a Piquillo.—Vamos pronto, hijo mío, que nos espera el reverendo padre Jerónimo. —¿Ya?—preguntó el novicio sin poder disimular su agonía. —Si, hijo, si. Ha pasado la media hora... Mirad, sino el reloj de arena. —Tenéis razón—se apresuró a decir Piquillo, temblando como un azogado, al ver que el prior llevaba la mano al reloj de arena que ocultaba su secreto. —¡Os sigo, padre mío, os sigo!—añadió, levantándose vivamente. Salieron los primeros el prior y el novicio, y a continuación el barbero. Juntos bajaron la escalera y juntos cruzaron el patio; Piquillo y su guía para visitar al superior: Gongarelllo para regresar a su barbería, pero antes de rebasar la verja de la puerta de salida, dirigió a su amigo una mirada con la que quiso recomendarle prudencia y discreción. Encerrado en su oratorio el padre Jerónimo hizo esperar largo rato a Piquillo, cuya impaciencia le enloquecía: al fin dió orden de que entrase. Era el padre Jerónimo hombre de mediana estatura, poco más o menos la misma de Piquillo. Profundas arrugas, abiertas sin duda por las meditaciones, cruzaban su frente grave y severa. Sus ojos, cuando estaban bajos, reflejaban una humildad siltiva; en cuanto los alzaba, dominaba en ellos el orgullo. Por espacio de algunos momentos contem

pló con satisfacción el hábito que vestía el novicio, y sobre todo, sus cabellos recién cortados. —¡Muy bien, hermano mío, muy bien!—dijo con grave lentitud.—¡Cuánto siento haber de unír a estos elogios, tan merecidos, un reproche... mejor dicho un consejo! —¡Cuá, padre mío?—preguntó Piquillo, que anhelaba terminar la conferencia para volver a su celda. —Ayer intentasteis desviar del cumplimiento de su deber a uno de nuestros hermanos que, gracias a Dios, es incorruptible. Dios, en su infinita bondad, le dotó de una imbecilidad que lo pone al abrigo de seducciones y sobornos. —¡El hermano Ambrosio me comprendió mal, os lo juro! —No os comprendió ni mal ni bien, hermano mío, sencillamente porque nada entendió. Vino a repetirme las palabras que vos le dijisteis, y en ellas me ha parecido ver un proyecto de evasión... ¡Ojalá me engañe! Pero por sí tal fuera vuestro pensamiento, me oree en el deber de advertiros los peligros a que os expondríais. —Os escucho, padre mío—contestó Piquillo, a quien desesperaba la unión paternal, o mejor dicho la calma con que el reverendo le hablaba. Este continuó. —Los miembros del Santo Oficio, los domi

nicos nuestros hermanos, no parecen satisfechos con la promesa que al daros asilo les hicimos. A tal extremo llega su temer a que huysis, que en este momento tenemos rodeado de espías y familiares el convento. Mirad—añadió, acompañando a Piquillo a una ventana del oratorio que daba a la calle.—¿No veis ahora mismo, no obstante ser de día, esa turba de alguaciles que rondan nuestros muros? Calculad, pues, lo que harán durante la noche. Eretremecióse Piquillo, pues el reverendo decía verdad. —Espero que el hermano Escobar habrá cumplido mis deseos. Sin duda os habrá dicho, y yo me apresuro a repetirlo, que ninguna necesidad tenéis de intentar corromper al hermano Ambrosio ni a ningún otro de nuestros hermanos. Si el cautiverio en que os tenemos os parece intolerable, si a la regla tranquilo y con sagrada al estudio de nuestro convento, si a nuestros cuidados paternales preferís las cárceles de la Inquisición, libre sois: pronuncia una palabra, e inmediatamente os serán abiertas las puertas de la calle. —Padre mío—constestó Piquillo, que tenía prisa por terminar la conferencia.—No va ello... no he vacilado nunca entre vos y mis perseguidores, entre los que buscaban mi vida y los que asilo generoso me concedieron. Mi franqueza, empero, me obliga a decir que hubiera encontrado más generoso, más digno de vos, no vnderme la hospitalidad que me pro

porcionáis al precio de mi libertad y de mis creencias. —Nunca hemos pretendido ni deseado semejante cosa!—replió vivamente el padre Jerónimo.—Los intereses del cielo, y los vuestros propios, han hecho que procuráramos atraeros a nosotros. Dos meses empleé a arzobispo de Valencia en atormentaros, y nos otros hemos exigido el mismo plazo para iluminaros e instruirlos. Nos encontramos en el promedio del plazo; si expirado este, no hemos sabido convencerlos, sin recurrir a más medios que el de la persuasión, no se hará por lo juro! ninguna tentativa para quebrantar vuestra fé y haceros renegar de vuestra religión. Si entonces continuáis a nuestro lado, será en calidad de huésped, de amigo, mientras nuestra libertad exija que no abandonéis este asilo. Terminadas estas palabras, tendió al joven su mano, que este estrechó respetuosamente, diciendo con emoción: Perdonad, padre mío, que no os haya conocido mejor. En el alma os agradezco los generosos ofrecimientos que acabáis de hacerme con los que os cuento. Apresuróse entonces a volver a su celda, en la que afortunadamente, no se encontraba Escobar. Cerró la puerta por dentro, levantó el reloj de arena y encontró la carta que Gongarelllo había escondido, carta que tomó con mano